



2021年5月24日 星期一
第15期(总第787期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjjtk@163.com

新华社消息(记者 于佳欣)
商务部副部长王炳南日前说，“十四五”时期将进一步扩大农村电商覆盖面，着力解决农村网购“最后一公里”问题，力争用3至5年时间，做到快递网点在所有行政村全覆盖。

王炳南是在国新办当日召开的加强县域商业体系建设有关情况政策例行吹风会上作出上述表示的。

日前召开的国务院常务会议对加强县域商业体系建设、促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升作出重要部署。王炳南说，当前农村商业领域存在城乡发展不平衡等问题，突出表现在农村商业设施水平低、商品服务质量不高、市场秩序欠佳等，下一步商务部将从四方面入手解决好这些问题。

一是模式升级。王炳南说，除着力解决农村网购“最后一公里”问题外，商务部还将推动农村传统商业企业大规模应用现代信息技术，进行软硬件升级，实现一点多能、一网多用。

二是设施升级。王炳南说，“十四五”时期，商务部将对县城、乡镇和村三级商业设施，进行“三个一批”改造升级。在县城，重点改造升级一批综合商贸服务中心和物流配送中心。在乡镇，重点改造升级一批乡镇商贸中心，增加生活服务功能。在村里，把一批“夫妻老婆店”改造升级为新型连锁便利店，并鼓励因地制宜丰富快递收发、农产品经销等业务。

三是商品服务升级。王炳南说，要引导城市生产流通企业进入农村市场，向农村延伸营销网络，开发适合农村市场的商品服务。同时，农村也要利用好丰富的服务资源，发展乡村旅游、民俗、特色文化、休闲农业等服务。

王炳南还强调了监管升级。他指出，“十四五”时期，市场监管部门将加大执法力度，完善城乡联动机制，加强源头治理，严厉打击农村生产经营假冒伪劣商品等违法经营行为。同时，推动农村诚信体系建设，加强行业自律。

据介绍，目前，全国建制村已全部实现直接通邮，乡镇快递网点覆盖率达到98%。2020年，农村地区累计收投包裹超过300亿件，带动工业品下乡和农产品出村进城超过1.5万亿元。

经济特刊

电子线束产业缘何在这里形成集聚效应?

记者 来庆琳 通讯员 孟少猛



康达电子有限公司员工正在对电子线束成品进行检测。

现状：龙头企业 全产业链格局呼之欲出

走进位于石泉古堰工业园区的康达电子有限公司，车间6条生产线开足马力，上百余名操作工人在岗位上各显身手，从剥线到圈头，再到压线等，每道工序井然有序，现场一片繁忙景象。眼前的康达电子产业园，是首家落户石泉经开区的电子线束全产业链总部型企业，实现了石泉全产业链电子线束产业发展2021年“开门红”。

康达公司副总经理瞿官军介绍，康达电子产业园于今年1月正式投产，项目一期投产6条生产线，已吸纳就业120余人，每天可生产网络跳线、高清数据线等各类线束近两万台，产品主要出口到欧美、东南亚、日韩等国家和地区，现在生产计划爆满，后面还有几个1000万条的HDMI线订单，产品供不应求。

作为石泉电子线束产业集群式高质量发展的“排头兵”，康达电子产业园项目按照“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”模式分二期实施，预计今年7月份全面建成塑料造粒、铜柱拉线、抽线、做线、装配包装等生产线，形成石泉电子线束产品全产业链生产格局。同时，将通过辐射发展社区工厂、家庭工坊等方式，提供高质量就业岗位1000余个。

发展：新招商理念 让“保姆式”服务更贴心

在石泉落户深耕细作的电子线束生产企业，康达电子只是一个典型代表。今年以来，除了康达、江南电子、友泰智、全成信等多家企业纷纷从东部、从沿海落户石泉，在这里蓬勃发展，他们又看中了石泉什么？

从“捡进篮子都是菜”到“提着篮子选好菜”，是在高质量项目带动高质量发展背景下，石泉县一直都在践行的新招商理念。面对眼花缭乱的“菜市”和异常激烈的“抢菜”，石泉基于营商环境一流、人力资源丰富、发展模式新颖、园区承载力强、物流相对便捷等优势，瞄准最合口味的“好菜”——电子线束产业。

今年以来，该县以“项目建设年”为契机，结合搬迁后扶、产业特色、资源禀赋、平台建设等优势，抢抓沿海地区制造业产业向中西部转移和推动新社区工厂高质量发展重要机遇，把电子线束产业作为优化产业结构、促进产业转型升级的重要抓手，紧盯电子线束产业，开展以商招商、产业链招商，针对性引进模具、编织丝、铝箔带、连接器等线束上下游关联企业，为招商重点工作不断做大做强。

依托石泉省级经济技术开发区平台，加快推进古堰、池河工业园区基础设施和



在池河西苑社区陕西友泰智电子有限公司，当地妇女实现就近就地就业。

目提供全方位“保姆式”服务，积极创造一流环境助推电子线束产业集群式、高质量发展。

为加快推动全县电子线束产品全产业链发展，石泉县委、县政府主要领导坚持“四个亲自”，各镇各部门协同一心为电子线束产业落地创造便利条件，快速助力打造“电子线束产业基地”，努力实现产业链集聚发展。

扶持：多措给力只为企业做大做强

该县将电子线束产业作为“十四五”时期和2021年部署的重点产业项目之一大抓特抓，成立了石泉县电子线束产业发展领导小组，统筹推进全县电子线束产业发展工作。从电子线束产业项目谋划，到招商引资推介，项目签约落地，再到支持企业发展壮大，县上主要领导亲自参与、亲自抓办，一抓到底，主动登门叩访重点企业，主动推介石泉招商引资优惠政策，多次带队或派出招商小分队赴广东、江苏等地开展招商考察与洽谈，累计引进总投资额达5.6亿元，有力推动了全县电子线束产业高质量发展。

县上还制定了《石泉县电子线束产业发展实施方案》和《石泉县电子线束产业发展考核办法》，成立协调服务工作专班，鼓励指导企业做好工业转型升级、中小企业发展、外贸发展等各类项目资金申报，支持企业不断做大做强。

依托石泉省级经济技术开发区平台，加快推进古堰、池河工业园区基础设施和

标准化厂房建设，科学布局打造电子产业园。积极协调铁路系统和上港集团安康无水港，开通货柜从石泉火车站上车运抵目的港转海运出口，切实降低物流成本。此外，人社部门和各镇政府积极主动对接企业所需，落实领导干部对口帮扶新社区工厂工作机制，给予企业免费招工服务、企业用工补贴、房租水电补贴、项目资金扶持等各类政策支持，围绕“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”产业发展模式，着力解决各类劳动力就地就近就业问题。

目标：壮大产业促就业持续“双赢”

目前，石泉县引进电子线束全产业链总部型企业1个、电子线束社区工厂7家、集中区域示范家庭工坊6个，吸纳就业人员600余人，年产值6000万元左右。今年，石泉将在全县11个镇及移民搬迁安置点布局建设一批电子线束产业新社区工厂、家庭工坊，形成县有总部企业、镇有新社区工厂、规模型社区有家庭工坊的产业格局，努力实现壮大产业、带动就业“双赢”格局。

下一步，石泉县发展电子线束产业的目标更加明确：坚持无中生有、创新发展，围绕打造“西部地区电子线束产业基地”目标夯基垒台、立柱架梁，支持宁波康达、友泰智、康普鸿等企业扩大产能，聚力引进1至2家全产业链龙头企业，布局建设新社区工厂18家以上、家庭工坊77个以上，形成大企业“顶天立地”、社区工厂“占领高地”、家庭工坊“铺天盖地”的良好局面。

山东曹县，怎么突然就火了？

近日，山东曹县县长的一番话上了热搜，她回应了最近曹县为什么火了。

通过我们归纳，主要意思就两点：曹县火了，一方面是某音网红的洗脑视频，以及相关调侃。另一方面，是曹县这几年确实发展很快，甚至有点让人不敢相信。

曹县到底有多牛？说两个数据：一是曹县承包了全国70%的演出服，抢占中国三分之二的汉服市场。为何曹县会和演出服、汉服联系在一起？可能是曹县本来就是历史英雄人物辈出的地方，另外曹县还是武术和戏曲之乡。

在曹县，随处可见的演出服公司，而且都是村为单位，最早他们为影楼、戏班加工演出服，后来随着电商和汉服兴起，曹县才开始崭露头角。在曹县大集镇，有1.8万个网店，下辖32个行政村全为“网店村”，承包了全国七成演出服以及三分之一的汉服生意。

据统计，曹县约有汉服及相关企业2000多家，原创汉服加工企业超过600家，2019年全县汉服电商销售额近19亿元。

第二个更厉害了，曹县垄断了全国80%的棺材市场，垄断了日本90%的棺材市场。因为曹县特产泡桐，这种成材期短、轻质耐潮的树木不适合做家具，却是制作棺木的首选。

另外，曹县还是木艺之都，擅长木工雕花。曹县人甚至改变了整个棺材行业的格局，更新

了生产工艺，推陈出新。曹县棺材产业主要集中在庄寨镇，吸纳就业30万，企业2569家，还有5000多个体户，年产值500亿元，几乎相当于一个中部地区县城的经济体量。

这就是我们想说的话题，中国县域特色产业，放到全国来看，和曹县一样很牛的地方还有很多，他们因为找准了细分市场，才在全球市场有了发言权。

通过对以下细分市场的简单罗列，也会让人叹为观止。

连云港灌云县东王集镇，一个靠情趣内衣发家致富的特色小镇。全国每卖出10件情趣内衣，就有6件来自于此，他们已占据全国情趣内衣市场的六成。整个镇光女工就有两万人，年产值30亿。

河南许昌化庄，把假发生意做到全世界。化庄是许昌假发生意的最上游，全村1000多人都做着假发生意。当地企业基本都是家族式经营，许昌的假发生意占到全球规模60%-70%，某些地方甚至拥有了行业定价权。

湖南娄底新化县，垄断了全国的复印打印。没有别的原因，就是价格武器+血缘宗族，价格足够低，对外不开放。从复印设备、耗材到纸张，这个行业的各部分，他们从内部都占有了，各环节价格，在新化内部是透明的，外人根本干不过。在此基础上，在配件和耗材生产等上游行

业，还向国外巨头发起挑战。

浙江桐庐，全国快递行业中申通、中通、圆通、韵达、天天、百世汇通……都出自这个小城。而且他们的老板有的还是亲戚关系，浙江的产业集群发展非常早，也非常好，快递只是其中一个。

江苏丹阳是县级市，人口不足百万，却生产了全球一半的眼镜片，每年生产3亿片眼镜片，全球两个戴眼镜的人其中一人就用的是丹阳生产的镜片。目前丹阳从事眼镜行业企业有1600余家，配套商会1000余家，相关从业人员5万多人。

江苏南通叠石桥，占据全国50%家纺市场，在这里几乎每家每户都从事着家纺产业链上相关工作，当地力争到2025年，实现高端纺织产业产值突破3000亿元目标。

湖南邵东，一个神奇的县城。不但包办了全球70%的打火机，而且正在承包全国70%的中小学书包，每天有43万个书包从湖南邵东销往全国各地。

扬州市杭集镇，人均GDP超过深圳。杭集镇是世界上最大的酒店日用品生产基地。全球每三支牙刷，就有一支来自这里。靠着一支支小小的小牙刷、牙膏，打开迪拜七星级大酒店的大门，创造出比深圳还高的人均GDP。

苏州虎丘婚纱，全国70%的婚纱来自这里。全国婚纱市场中，每卖出去10件，其中7件都

电子产品最初在安康社区工厂出现时，是一些返乡创业青年组织二、三十人的社区居民，进行一些绕线圈、做喇叭、数据线加工等。这些工厂规模不大、产值不高，更属于社会日常议论的“两头在外”，并不怎么引起注意，从业者也不敢有太宏大的远景展望和规划。

去年疫情发生以来，随着电子信息产业逆势走俏，在返乡从事电子线束领域创业青年们的呼声下，市政府领导和有关部门多次外出考察调研，决定将电子线束作为新社区工厂的主导产业之一，重点推进发展。

可谓一石激起千层浪，原本一些将部分产能转移回安康，因为发展进退维谷开始动摇的企业，原本一些想返乡创业但因为对家乡、对西部缺乏足够了解的企业，瞬间都增加了信心，或者谋划扩大产能，或者频繁出外考察。

前段时间，因为听说安康马上有模具厂前来投资投产，一家毛绒玩具企业负责人开心地说：“以后我的模具坏了再也不用发回浙江去修了，往返太耽搁时间。”

工业的本质，有其共性。如果刨根问底，今天人们所使用的先进产品以及穿戴的华丽服饰，大部分来自原油和矿产。矿冶炼金属然后成为各类商品的组成部件，原油提炼后的化工原料、纤维等，都是日常生活用品不可或缺的材料来源。多年来，笔者关注经济活动时，也始终坚信一个理念，一个蓬勃发展的社会环境，必然会反复拉动电子工业和汽车工业的进步，道理也不复杂，这几个行业的科技性最为明显和密集。吃面包还是吃羊肉泡馍，可以归为不同的饮食文化和习惯，并无高下之分，可芯片驱动下的智能手机和曾经的“老年机”，人们很容易区分其档次并作出选择。

工业生产的一大特征：分工精细，高度协同。产业链优势也是最为明显和根本的优势之一，聚焦全产业链，不但在降低成本、分工协同上促进行业发展，也将提振行业关联的投资者、创业者的信心。国家宏观战略上提出的国际、国内双循环经济大格局，其中内循环就包含了产业链自主，避免出现“卡脖子”现象。

电子信息产业是技术进步和更新最快的行业，电子化、智能化产品普及到生活工作的方方面面，人们早已习以为常。也正因如此，这个行业也成了一段时间内不太引起重视的“传统产业”，甚至是“旧经济”，当然这只是一个短期局部现象。在靠近珠三角的江西某些地区、靠近长三角的安徽某些地区，因为得天独厚的地理优势和“大手笔”的政策，电子信息产业在该地已形成新的聚集地。

西部地区主导这样的产业，从某种程度上讲，是将工业化水平提前推进了一步，同时也和中部地区同台竞技，和南方企业一道竞争，这不是不可以，根源在于电子信息行业持续增长带来的增量，以及不同产品对技术要求的分级。

近两年，资本市场最引人注目的该属于“造车”，各领域龙头企业接二连三宣布要进入汽车行业，势必要用电动汽车取代传统燃油车，汽车的自动化、智能化飞速发展，无人驾驶成为造车各方争相追逐的突破口。有行业权威人士说：未来的汽车，是一个可以移动的智能座舱。因此，一个地区重视传统经济中一个细分领域，对行业从业者的鼓励是显而易见的，因为这是最不引人注意的一部分，但或许这就是出奇制胜之处，产业链的聚集效应一定会影响到。

涌现是一种从低层次到高层次的过渡；是在微观主体进化基础上，宏观系统在性能和机构上的突变；这一过程中，从旧质中可以产生新质；是一个系统中个体间预设的简单互动行为所造就的无法预知的复杂样态的现象。

这也并不是无迹可寻，上世纪的台湾、广东等地区，也先后经历过简单的来料加工，然后扩大规模代工、研发、自主创新的过程。能舍弃这个枯燥漫长的过程而直接一步到位吗？答案或许是否定的，就像一个人是否可以不用从一年级起读，直接等到18岁考入重点大学。高精尖的产生，往往也是在庞大基础产业集群中的涌现。

安康线束产业已然起航，或许它只需要不多的推力和养分就能茁壮成长，在发展中不知不觉地升级换代。

党信朋

聚焦全产业链优势 期待涌现现随之而来

来自虎丘，现在虎丘的婚纱更是卖往全球。

江苏泰兴黄桥镇，全国70%、全球30%的小提琴在这里生产。黄桥镇有220多家提琴生产及配套企业，3.5万名乐器行业从业人员，年生产各类提琴75.6万套，年产值约24亿元人民币，约占世界总量的30%，全国总量的70%，产品销往欧美90多个国家和地区。

除了上面说的这些，其实中国县域产业集群小镇还有很多。

看完这些小镇，不管是曹县也好，还是别的县镇，有几点想法：一是一些小镇甚至是村庄，可能要结合自身资源和优势，抓住细分市场，逆袭不是不可能，问题是谁来带头。我们看到的这些成功的村镇特色产业，基本都是市场化自发形成，然后政府政策扶持，所以这里需要思考一下，不能拍脑袋。

二是这些特色产业都比较低端甚至边缘，不管是产业属性还是组织形式都还有点原始，相关的知识产权和环保也是问题，这些在乐观之余也要有清醒认识。而且他们很多是靠走量出口的，随着外循环减少，如果不向中上游突破，才是更重要的问题。

总之，希望能有更多曹县出现吧。

(来源：微信公众号 中产先生 注：个别地方对原文稍有删减)